
ATA DA DÉCIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA 1 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2024 2 
Aos oito do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, no município de Campinas/SP, nas 3 
dependências da sala de aula da Universidade Unip ocorreu à reunião do COMSEA Campinas, 4 
conduzida pela presidente Renata Elisa Faustino de Almeida Marques e secretariada pela Sra. Ana 5 
Cláudia da Silva Reis. Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: Membros 6 
representantes da Secretaria Municipal de Assistência Social, Pessoa com Deficiência e Direitos 7 
Humanos: titular: Gabriela Kaiser Fullin Castanho e a Suplente: Sheila Michele Ralla; representante da 8 
Secretaria Municipal de Governo Mariana Barão;  representante do Órgão governamental federal ligado à 9 
área de Segurança Alimentar: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária – Embrapa: Titular: Celina 10 
Maki Takemura;  representantes do Órgão governamental estadual ligado à área da Segurança 11 
Alimentar: Universidade Estadual de Campinas – Unicamp: Titular Dag Mendonça Lima;     representante 12 
do Centro Comunitário do Jardim Santa Lúcia: Titular Roberto Batista da Silva; representante Assupero – 13 
Ensino Superior LTDA – Universidade Paulista – UNIP: Renata Elisa Faustino de Almeida Marques;  14 
representante da Pontifica Universidade Católica de Campinas - PUC Campinas: Titular: Mara Ligia 15 
Biazotto Bachelli e suplente: Monezi Cocetti. Justificaram a ausência e não enviaram o suplente os 16 
seguintes: representante da Secretaria Municipal de Educação: Titular - Maria Helena Antonicelli; 17 
Representante da Secretaria Municipal de Trabalho e Renda: Ligia Cristina Teixeira de Souza Pacheco; 18 
representante do Instituto de Solidariedade para Programas de Alimentação – ISA: titular Maria Carolina 19 
Loureiro Becaro;  representante da Associação Cornélia M. E. Van Hylckama Vlieg: Cleusa Ogera 20 
Cayres; representante da Associação de Educação do Homem de Amanhã – Guardinha: titular Patricia 21 
Scarmn Angelim; Não justificaram ausência e não enviou o suplente: representante do Sindicado Rural: 22 
Márcia Rosane Marques;, representante do Centro de Orientação Familiar – COF Reuber Luis Boschini; 23 
representante Cooperativa de Trabalho Assessoria Técnica e Extensão Rural e Meio Ambiente – 24 
AMATER: Jorge Henrique Morais Da Silva e  representante da Pastoral da Criança: Titular Juzifina Maria 25 
da Cruz e suplente Rosa Maria de Paula. A reunião tem início às 09h40min, com mais de cinquenta por 26 
cento mais um de conselheiros com direito a voto. 1ª PAUTA: Ata da reunião dia 27/06/2024 aprovada 27 
por unanimidade – 2ª pauta: – Informes dos conselheiros – Conselheiro Dag informou sobre o Fórum 28 
da Unicamp sobre o PNAE que vai acontecer no dia 22/08/24. A conselheira Gabriela disse que está 29 
respondendo o diagnóstico solicitado pela equipe do Pacto de Milão, faltando apenas algumas 30 
informações da SME. Informou também que no dia 7/08/24, ela, Mariana Maia e Renata Faustino 31 
apresentaram o Projeto de Campinas para equipe do LUPPA e para as outras cidades que fazem parte 32 
do grupo de monitoramento de Osasco, e também solicitou a participação na 4ª edição do LUPPA. Outro 33 
informe da conselheira Gabriela: Campinas aderiu ao PAA para os municípios do governo federal; valor 34 
do edital para Campinas em torno de R$ 500 mil. A proposta será apresentada na reunião de setembro 35 
para os conselheiros. Em comemoração ao Dia mundial da Alimentação – a rede SAN está programando 36 
uma abertura no dia 14/10, com ações das equipes de nutrição e mostra de ações educativas, com o 37 
tema da FAO. A conselheira Renata relatou que participou do 1ª Seminário de Alimentação Escolar, onde 38 
foram discutidas questões de Segurança Alimentar e insegurança alimentar e nutricional. Houve a 39 
participação de vários segmentos: cozinheiras, mães de alunos, diretores, alunos e CAISAN e COMSEA. 40 
Avaliou o evento como muito bom, e trazendo para o grupo a necessidade de ampliar a aproximação com 41 
as comunidades escolares; olhar para a alimentação das escolas estaduais e discutir sobre a legislação e 42 
incentivos fiscais de alimentos vendidos em cantinas escolares. 3ª Pauta: Apresentação do Sumário 43 
Executivo das propostas da III CMSAN: após leitura prévia, os conselheiros sugeriram algumas 44 
adequações e deliberaram que o relatório seja apresentado para os membros da CAISAN  e aos 45 
candidatos a prefeito de Campinas. 4ª Pauta: Carta de compromissão aos candidatos a prefeito de 46 
Campinas e a metodologia de apresentação: os presentes deliberaram para uma apresentação técnica 47 
das conclusões da III conferência de SAN, em uma reunião extraordinária, no dia 28/08, no horário das 48 
14 horas na UNIP, para os candidatos a prefeito e/ou até 2 assessores, com convite para o ministério 49 
público. Após a reunião, uma comissão de conselheiros coletarão assinatura dos candidatos em uma 50 
carta de compromisso de comprometimento com a politica de SAN. 5º Pauta: Recondução dos membros 51 
atuais do COMSEA: aprovado por unanimidade. A secretária executiva informou que irá encaminhar 52 
ofícios para cada instituição membro do conselho pedido a confirmação dos membros indicados atuais 53 
e/ou  a indicação de novos titulares e suplentes. Não havendo mais assunto a serem tratados, em comum 54 
acordo com os presentes,  a Sra. Renata deu por encerrado os trabalhos às 11h15min horas. Eu Ana 55 
Cláudia da Silva Reis secretariei e lavrei o presente ata da reunião. Campinas, 08 de agosto de 2024. 56 


